



国务院新闻办公室发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书

新华社北京 4 月 9 日电 国务院新闻办公室 9 日发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书，澄清中美经贸关系事实，阐明中方对相关问题的政策立场。
(白皮书全文见 6—8 版)

白皮书除前言、结束语外共分为六个部分，分别是中美经贸

关系的本质是互利共赢；中方认真履行中美第一阶段经贸协议；美方违反中美第一阶段经贸协议有关义务；中国践行自由贸易理念，认真遵守世界贸易组织规则；单边主义、保护主义损害双边经贸关系发展；中美可以通过平等对话、互利合作解决经贸分歧。

白皮书介绍，中美两国建交 46 年以来，双边经贸关系持续发展。中美贸易额从 1979 年的不足 25 亿美元跃升至 2024 年的近 6883 亿美元。但是，近年来美单边主义、保护主义抬头，严重干扰中美正常经贸合作。

►(下转 8 版)

中央周边工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席会议

■ 我国幅员辽阔、边界线长，周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边，增强做好周边工作的责任感使命感

■ 党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们提出亲诚惠容周边外交理念，倡导推动构建周边命运共同体，以元首外交为引领，同周边国家深化全方位合作、加强各领域交流、共同维护和平稳定，形成务实高效的周边工作框架，推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。对于在实践中探索形成的经验，要坚持好、运用好

■ 当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党和国家中心任务，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，高举人类命运共同体旗帜，以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景，以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循，以高质量共建“一带一路”为主要平台，以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑，携手周边国家共创美好未来

■ 构建周边命运共同体，要与周边国家巩固战略互信，支持地区国家走稳自身发展道路，妥善管控矛盾分歧；深化发展融合，构建高水平互联互通网络，加强产业链供应链合作；共同维护地区稳定，开展安全和执法合作，应对各类风险挑战；扩大交往交流，便利人员往来

■ 做好周边工作，要加强党中央集中统一领导，加强各方面协调配合。深化体制机制改革，完善涉外法律法规体系。加强能力建设，推进周边工作理论和实践创新



4月8日至9日，中央周边工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。
新华社发

新华社北京 4 月 9 日电 中央周边工作会议 4 月 8 日至 9 日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、

蔡奇、丁薛祥、李希，国家副主席韩正出席会议。

习近平在重要讲话中系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验，科学分析形势，明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措，强调要聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面。李强在主持会议时强调，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，扎实抓好周边工作各项任务落实。

会议指出，我国幅员辽阔、边界线长，周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边，增强做好周边工作的责任感使命感。

会议认为，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们提出亲诚惠容周边外交理念，倡导推动构建周边命运共同体，以元首外交为引领，同周边国家深化全方位合作、加强各领域交流、共同维护和平稳定，形成务实高效的周边工作框架，推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。对于在实践中探索形成的经验，要坚持好、运用好。

会议指出，当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党和国家中心任务，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，高举人类命运共同体旗帜，以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景，以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循，以高质量共建“一带一路”为主要平台，以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑，携手周边国家共创美好未来。

会议强调，构建周边命运共同体，要与周边国家巩固战略互信，支持地区国家走稳自身发展道路，妥善管控矛盾分歧；深化发展融合，构建高水平互联互通网络，加强产业链供应链合作；共同维护地区稳定，开展安全和执法合作，应对各类风险挑战；扩大交往交流，便利人员往来。

会议指出，做好周边工作，要加强党中央集中统一领导，加强各方面协调配合。深化体制机制改革，完善涉外法律法规体系。加强能力建设，推进周边工作理论和实践创新。

王毅作总结讲话。

党和国家有关领导同志，有关方面负责同志参加会议。

沈晓明主持召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育、常态化开展“走找想促”活动调研情况交流会

常态化开展“走找想促”活动 更好推动学习教育走深走实

湖南日报 4 月 9 日讯（全媒体记者 刘燕娟 张璐）9 日，省委书记沈晓明主持召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育、常态化开展“走找想促”活动调研情况交流会，强调要把常态化开展“走基层、找问题、想办法、促发展”活动同深入贯彻中央八项规定精神学习教育紧密结合起来，进一步落实“四下基层”制度，更好推动学习教育走深走实。

在听取我省常态化开展“走找想促”情况汇报及有关市州、省直单位发言后，沈晓明指出，一年多来，全省各级各部门认真落实中央关于形成长效机制的部署

和省委工作要求，把常态化开展“走找想促”摆在重要位置，推动广大党员干部深入基层一线察实情、破难题、促发展，各项工作取得了重要阶段性成果，同时也要看到存在的问题和不足。要认真贯彻落实党中央和习近平总书记关于大兴调查研究的决策部署，进一步保持战略定力，防止松劲懈怠，努力使常态化开展“走找想促”的过程成为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的过程，成为推动学习教育走深走实、始终秉持同人民群众血肉联系的过程，成为发现问题、解决问题、推动发展的过程。

沈晓明强调，要在“走基层”上再深入，坚持“一把手”带头，推动各级领导干部走好新时代党的群众路线，带着感情和责任深入基层一线，多到矛盾集中、问题突出、情况复杂的地方体察实情，解剖麻雀，切实把情况摸准摸透。要在“找问题”上再聚焦，进一步用好问题导向的思想方法和工作方法，提升发现问题的精准度，提高问题报送的质量，加强对问题的“全生命周期管理”。要在“想办法”上再提升，善于集思广益，广泛听取各方面意见，实事求是提出精准有效的方案，并坚持举一反三、标本兼治，主动接受群众监督和

评判。要在“促发展”上再突破，拿出更多务实管用的政策举措，下大力气解决好问题背后的政策观偏差、体制机制不健全等深层次问题。要强化组织领导和责任落实，坚持破难题、促发展、建机制有机统一，把常态化开展“走找想促”与学习教育结合起来，与群众身边不正之风和腐败问题集中整治再抓两年结合起来，与开展日常工作、加强党的建设结合起来，力戒形式主义、官僚主义，加大宣传引导和经验推广力度，营造良好社会氛围。

省领导王双全、吴桂英、魏建锋、汪一光、秦国文出席。

毛万春在长沙调研时强调
为科学编制湖南省
“十五五”规划汇智聚力

湖南日报 4 月 9 日讯（全媒体记者 陈昂昂）9 日下午，省政协副主席毛万春率队在长沙市围绕助力湖南省“十五五”规划编制工作以及“战略腹地和产业备份基地”等课题开展调研。

省政协副主席李民、虢正贵参加调研。毛万春一行先后来到湖南先进技术研究院、湖南麒麟信安科技股份有限公司、湖南云箭集团有限公司等地，详细了解人工智能、科研成果转化、产品研发、关键核心技术攻关等方面情况。毛万春说，要坚持“自主可控、人工智能、信息安全”的发展目标，瞄准科技前沿和市场需求，不断提升自主创新能力，加快培育壮大新质生产力。

调研中，毛万春指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，全面落实省委工作

要求，进一步提高对战略腹地和产业备份基地重要性的认识。要聚焦国家战略，抢抓重大发展机遇，充分发挥湖南生产要素密集、科教资源集聚、文化底蕴深厚、能源基础丰富等独特优势，重点围绕新一代信息技术、新能源、生物医药、工程机械、轨道交通装备等优势产业，加大科研攻关力度，推进“产学研用”融合发展，重点谋划布局一批重大项目。加快推动科技创新和产业创新深度融合，不断提升关键产业和行业领域自主可控水平，培育新动能，塑造新优势。省政协将立足专门协商机构性质定位，充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，围绕我省“十五五”规划编制扎实开展课题调研、积极建言献策，集聚各方智慧，集中社会各界力量，提高建言资政的针对性，为加快实现“三高四新”美好蓝图作出政协新的更大贡献。



4月9日，长沙兴联路大道项目河西段，工人在安装声屏障。该项目是长沙在建桥面最宽、单跨最大、桥长最长的过江大桥，是长沙北部城区新增的一条进出城快捷通道。过江段项目河东、河西两侧分布有多个居民小区，安装声屏障将有效减少交通噪声对居民的影响。目前，该项目施工已进入扫尾阶段，即将达到通车条件。
湖南日报全媒体记者 田超 摄

毛伟明寄语广大参事馆员
紧盯新形势
围绕新要求
为高质量编制“十五五”规划献策出力

湖南日报 4 月 9 日讯（全媒体记者 孙敏坚）9 日下午，省“十五五”规划编制省政府参事省文史馆员座谈会在长沙召开。省委副书记、省长毛伟明寄语大家要深入贯彻习近平总书记关于加强中国特色新型智库建设的重要论述，紧盯新形势、围绕新要求、把准新举措、创出新方法，加强前瞻性、战略性、预判性研究，为高质量编制“十五五”规划贡献智慧和力量。

副省长蒋涤非，省政府秘书长瞿海参加。

座谈会上，吴金明、李琳、陈文胜、彭立、饶育蕾、曹裕、王昶、杨虹、谢柳青等 9 位代表围绕省“十五五”规划编制提出意见建议。毛伟明感谢大家提出的真知灼见，他说，大家战略眼光深远，把握省情深入，专业素养深厚，民本情怀深切，为省委、省政府科学决策提供了有益参考。有关单位要认真研究吸纳、做好成果转化，高起点谋划“十五五”各项工作。

毛伟明指出，过去一年，我省参事文史工作坚持高站位服务大局、高质量资政建言、高水平统战联谊、高标准建设队伍，为全省高质量发展作出了重要贡献。“十五五”是湖南高质赶超、奋勇争先的蓄势攻坚期，高质量编制“十五五”规划至关重要。全省参事文史馆员要充分发挥熟悉省情、经验丰富 的优势，结合 9 个重大专题积极建言献策，使“十五五”规划更加符合中央大政方针、符合湖南省情实际、符合群众所愿所盼。紧盯“新形势”作研究。科学分析研判国外的大局势、大趋勢和国内的大方略、大政策，主动将“省之大计”融入“国之大者”去谋划，助力提升规划编制的宏观视野、全局眼光。围绕“新要求”献良策。紧盯“三个高地”主攻方向、“奋勇争先”努力方向、“湖南篇章”奋斗方向，科学分析湖南的优势和短板，精准提出工作思路、战略重点和对策建议，把习近平总书记的殷殷嘱托贯穿于规划编制全过程、各方面。把准“新举措”提建议。聚焦发展新质生产力、全面深化改革、构建新发展格局、统筹协调发展，深入挖掘我省“4+4 科创工程”等战略科技力量与“4×4”现代化产业体系的结合点，深入研究用好“两个市场、两种资源”的新路径、好路子，推动全省协调发展向更高水平迈进。►(下转 2 版①)

客从全球来！
三一斩获意向订单近 30 亿元

湖南日报 4 月 9 日讯（全媒体记者 曹娴）当地时间 4 月 7 日，第 34 届德国宝马展 Bauma 2025 在慕尼黑新国际博览中心开幕。记者从三一集团获悉，开展首日，公司收获超 200 家意向客户，意向订单金额近 30 亿元，来自全球市场的三一客户在展区驻足、体验、咨询。此次，三一集团携普斯迈斯特以“World of Efficiency—Your Partner to Create the Best”（极致效能 共创佳绩）为主题，构筑 5256 平方米的科技展台，是上届两倍，以中国参展商最大阵容呈现 7 大品类 66 台创新设备，为全球工程机械客户打造高效能解决方案的超级体验场。►(下转 2 版②)